PROPOSTA DE ALTERAÇÃO ESTATUTÁRIA DA FEDERAÇÃO NACIONAL DOS TRABALHADORES DO JUDICIÁRIO FEDERAL E MINISTÉRIO PÚBLICO DA UNIÃO
Art. 14 - Compõem o Congresso:
I - Os Delegados de Base
II - Os Observadores
Parágrafo 1º - O número de Delegados de Base ao Congresso da FENAJUFE, a serem escolhidos em Congressos, Encontros ou Assembléias Gerais das entidades filiadas, é de 1 (um) para cada contingente de 100 (cem) sindicalizados na base ou fração igual ou superior a 51 (cinqüenta e um), todos escolhidos de acordo com o critério de proporcionalidade quando houver mais de uma chapa ou pela votação nominal de candidatos a delegados concorrentes.
 Nova Redação do parágrafo 1º :
“ O número de Delegados de Base ao Congresso da FENAJUFE, a serem escolhidos obrigatoriamente em Assembleias Gerais das entidades filiadas  é de 1 (um) para cada contingente de 100 (cem) sindicalizados na base ou fração igual ou superior a 51 (cinqüenta e um) e caso haja solicitação de servidor(es), devidamente credenciados  na Assembleia Geral, para que seja feita a eleição de delegados, observadores e suplentes  por meio de chapas, este procedimento deverá ser obrigatório e seguir o  critério de proporcionalidade entre as chapas concorrentes. Caso seja unanimidade entre os presentes na Assembleia Geral, a eleição poderá ser nominal.”
 
Justificativa :  Criar obrigatoriedade de eleição de delegados, observadores e suplentes em assembleia geral  para evitar restrição a participação da categoria e também a obrigatoriedade de eleição por chapa, caso solicitado, para dar direito às minorias pelo critério da proporcionalidade.
 Parágrafo 3º - Para participar do Congresso como Delegado ou Observador é necessária a apresentação da Convocatória, da Ata e da Lista de Presença da Assembléia Geral, Encontro ou Congresso, devendo constar os nomes dos Delegados e Observadores eleitos.
 Substituir Parágrafo 3º  pela seguinte redação: “ Para participar do Congresso como Delegado ou Observador é obrigatória a apresentação na secretaria da Fenajufe, dentro do prazo estabelecido pela Diretoria Executiva da Fenajufe, da Convocatória, da Ata, da Lista de Presença da Assembléia Geral, devendo constar os nomes dos Delegados, Observadores e suplentes eleitos, bem como os comprovantes de pagamento das inscrições dos participantes e a ficha de inscrição devidamente preenchida.”
 Justificativa: Precisar melhor a obrigatoriedade de apresentação de documentos necessários para inscrição de delegados, observadores e suplentes. 
 Parágrafo 6º - As entidades filiadas deverão comunicar as datas das realizações dos eventos que elegerão Delegados e Observadores, ficando a critério da Diretoria Executiva da FENAJUFE o acompanhamento de tais eventos.
 Substituir parágrafo 6º  pela seguinte redação: “ As entidades filiadas deverão obrigatoriamente enviar para a secretaria da Fenajufe , no mesmo dia da convocação para a categoria, cópia da convocatória da assembleia geral  que elegerá os  delegados, observadores e suplentes. Esta convocatória deverá ser publicizada pela federação no seu site, ficando a critério da Diretoria Executiva da FENAJUFE o acompanhamento de tais eventos.  A falta deste procedimento por parte da entidade filiada acarretará a nulidade da assembleia.”
 Justificativa: Obrigatoriedade de informar à Fenajufe sobre a realização das assembleias gerais de eleição de delegados, observadores e suplentes para tornar mais transparente o processo e com maior publicização  para a categoria. 
 
Parágrafo 7º - Os membros da Diretoria Executiva são Observadores natos ao Congresso da FENAJUFE.
 Substituir texto por : “Os membros da Diretoria Executiva da Fenajufe são Observadores natos ao Congresso da FENAJUFE.
  
Art. 19 - Compõem a Plenária Nacional:
 I - Os Delegados de Diretoria das Entidades filiadas
 II - Três delegados da Diretoria Executiva
 Substituir item II por :”Três delegados da Diretoria Executiva da Fenajufe”
 Parágrafo 1º - Cada Entidade filiada à FENAJUFE tem o direito de ser representada na Plenária Nacional por um Delegado de sua Diretoria, desde que esta convoque Assembleia Geral para a eleição de Delegados de Base.
 
Subsituir parágrafo 1º por :  Cada Entidade filiada à FENAJUFE tem o direito de ser representada na Plenária Nacional por um Delegado de sua Diretoria, desde que esta convoque Assembléia Geral para a eleição de Delegados de Base e não consiga atingir o quorum suficiente para eleger pelo menos um delegado”
 Parágrafo 2º - Os membros da Diretoria Executiva são Observadores natos.
 Substituir parágrafo 2º : “ Os membros da Diretoria Executiva da Fenajufe são Observadores natos”
 
Parágrafo 3º - O número de Delegados de base à Plenária Nacional que as entidades filiadas poderão eleger, respeitando o critério de proporcionalidade quando houver mais de uma chapa concorrente ou por ordem de votação nominal dos candidatos concorrentes, obedecerá à seguinte proporção:
 Substituir parágrafo 3º por : O número de Delegados de base à Plenária Nacional que as entidades filiadas poderão eleger, respeitando obrigatoriamente, caso haja solicitação de servidor(es) devidamente credenciados  na Assembleia Geral, a eleição de delegados , observadores e suplentes por meio de chapas com proporcionalidade entre as chapas concorrentes, obedecerá à seguinte proporção:
 • até 250 sindicalizados na base - 1 (um) delegado;
 • de 251 a 500 sindicalizados na base - 2 (dois) delegados;
 • de 501 a 750 sindicalizados na base - 3 (três) delegados;
 • de 751 a 1000 sindicalizados na base - 4 (quatro) delegados;
 
• acima de 1000 sindicalizados, a entidade terá direito a 4 (quatro) delegados mais 1 delegado para cada 500 (quinhentos) sindicalizados na base ou fração que ultrapassar os 1.000 iniciais.
 Justificativa :  Criar obrigatoriedade de eleição de delegados, observadores e suplentes em assembleia geral para evitar restrição a participação da categoria e também a obrigatoriedade de eleição por chapa, caso solicitado, para dar direito às minorias pelo critério da proporcionalidade.
 Parágrafo 6º - Para participar da Plenária Nacional como Delegado ou Observador, é obrigatória a apresentação da Convocatória, da Ata e da Lista de Presença da Assembléia Geral, devendo na Ata constar os nomes dos Delegados e Observadores eleitos.
 Substituir  “Parágrafo 6º  por : “Para participar da Plenária Nacional  como Delegado ou Observador é obrigatória a apresentação da Convocatória, da Ata, da Lista de Presença da Assembléia Geral devendo constar os nomes dos Delegados, observadores e suplentes eleitos, bem como os comprovantes de pagamento das inscrições dos participantes e a ficha de inscrição devidamente preenchida, na secretaria da Fenajufe, dentro do prazo estabelecido pela Diretoria Executiva da Fenajufe.
 




Seção III-A[4]
Da Reunião Ampliada
 Parágrafo 1º - O número de Delegados de base à Reunião Ampliada que as entidades filiadas poderão eleger é de 1 (um) delegado para cada de 500 (quinhentos) sindicalizados ou fração igual ou superior a 250 (duzentos e cinquenta), respeitando o critério de proporcionalidade quando houver mais de uma chapa concorrente.
Acrescentar ao parágrafo ao final do parágrafo 1º : “Será permitida eleição por votação nominal quando houver consenso na assembleia de eleição dos delegados e observadores. 
Justificativa :  Criar obrigatoriedade de eleição de delegados, observadores e suplentes em assembleia geral para evitar restrição a participação da categoria e também a obrigatoriedade de eleição por chapa, caso solicitado, para dar direito às minorias pelo critério da proporcionalidade.
Seção IV
Da Diretoria Executiva da FENAJUFE
Art. 24 - São atribuições dos Coordenadores Executivos:
 a) Cumprir com as atribuições a serem definidas para cada Coordenador em reunião da Diretoria Executiva, nas áreas de Administração, Planejamento, Imprensa e Comunicação, Formação e Política Sindical, Assessoria Jurídica, Relações Intersindicais, Internacionais, Parlamentares e outras que se fizerem necessárias ao encaminhamento das atividades da FENAJUFE.
Acrescentar o termo “políticas permanentes” entre as áreas de atuação.
Justificativa: incluir uma área que já existe informalmente na direção.
 Art. 26 - Compete à Diretoria Executiva, coletivamente:
 I - Cumprir e fazer cumprir este Estatuto, os Regulamentos e as Normas administrativas da FENAJUFE, bem como as deliberações de suas Plenárias Nacionais e Congressos.
 Incluir após “(...) bem como as deliberações de suas” o termo  “Reuniões Ampliadas” 
 Justificativa: faltou essa adequação quando ocorreu a inclusão da Reunião Ampliada no estatuto.
 



Seção VI
Parágrafo 1º - A contribuição financeira a que se refere o inciso I será de 10% (dez por cento) da arrecadação mensal das Entidades filiadas.
Acrescentar ao final do parágrafo 1º o texto: “que deverão, anualmente, por ocasião da atualização de dados para realização da Plenária Nacional ou do Congresso, comprovar o valor de sua arrecadação e filiados apresentando obrigatoriamente as consignações dos órgãos do Poder Judiciário e Ministério Público da União”
 Justificativa: evitar possíveis equívocos na contribuição (a maior ou a menor) e garantir que as entidades contribuam financeira e politicamente proporcionalmente ao número de filiados. 
Saulo Arcangeli – Coordenador Geral da Fenajufe

 
