Calendário do 9º Congrejufe

Alertamos aos sindicatos que cumpram fielmente o calendário abaixo para que não seja prejudicada a participação de nenhuma delegação.

Atenção para o Calendário

· 29/10/15 – Divulgação da Convocatória do 9º Congrejufe

· 28/12/15- Prazo final para as entidades enviarem o comprovante do pagamento da 1ª parcela da inscrição.

· 25/01/16 - Prazo final para as entidades enviarem o comprovante do pagamento da 2ª parcela da inscrição de delegados e observadores.

· 29/01/16 - Prazo final para os sindicatos entregarem a ficha de atualização de dados junto a Fenajufe.

· 29/01/16 - Prazo final para os sindicatos regularizarem suas pendências financeiras com a Fenajufe.

· 1º/02/16 - Prazo final para a Fenajufe divulgar a relação das entidades habilitadas (1*) a participar do 9º Congrejufe.

· 25/02/16 - Prazo final para as entidades enviarem o comprovante do pagamento da 3ª parcela da inscrição de delegados e observadores.

· Até 12/03/16 - Prazo final para os sindicatos realizarem a Assembleia Geral que elegerá os delegados(as), observadores (as) e suplentes do 9º Congrejufe.

· Até 14/03/16 - Prazo final para as entidades realizarem a inscrição dos participantes do 9º Congrejufe, conforme indicado no Informa Especial 9º Congrejufe.

· 25/03/16 - Prazo final para as entidades enviarem o comprovante do pagamento da 4ª parcela da inscrição de delegados e observadores.

· 28/03/16 - Prazo final para inscrição de propostas de resoluções elaboradas pelxs Delegadxs e Observadorxs, obedecendo a pauta estabelecida na Convocatória.

· 1º/04/16 - Prazo final para disponibilizar na página da Fenajufe, propostas de resoluções elaboradas pelxs Delegadxs e Observadorxs, obedecendo a pauta estabelecida na Convocatória. 

· 27/4 a 1º/05/16 – Realização do 9º Congrejufe.

1*. Estar em dia com a contribuição financeira

O sindicato que desejar participar do Congrejufe deve verificar se a entidade está em dia com a contribuição financeira para a Fenajufe. De acordo com o Artigo 9º do estatuto, as entidades com mais de três meses de atraso no pagamento das contribuições não poderão participar do Congresso Nacional da Fenajufe. Se a sua entidade está em débito, procure imediatamente a Coordenação de Administração e Finanças pelo endereço eletrônico rodnei@fenajufe.org.br, para regularizar (quitar ou negociar) a sua pendência financeira junto à entidade nacional. 

Fica estabelecido o prazo de até o dia 29 de janeiro de 2016 

para as entidades quitarem ou negociarem suas pendências financeiras com a Fenajufe e no dia 1º de fevereiro divulgaremos a relação das entidades habilitadas a participar do 9º Congrejufe. 

Mas atenção se até a data da realização do 9º Congrejufe a entidade que estava na lista de entidades habilitadas voltar a descumprir o Artigo 9º do estatuto (“Art. 9º - As entidades que atrasarem mais de 3 (três) meses o envio de sua contribuição financeira, conforme o disposto no Art. 33, paráragrafo 1º, estarão  impedidas de participar dos fóruns deliberativos da Fenajufe.”), esta será impedida de participar do 9º Congrejufe.

Comissão Organizadora do 9º Congrejufe
